



【国家中职教育改革发展示范学校】·郴州综合职业中专学校

## 承接产业转移 打造人才高地

今年5月,郴州综合职业中专学校陈星旺同学获得由湖南省人社厅颁发的“技师”职业资格证书,成为迄今为止郴州年龄最小的焊工技师,王益锋同学获得由湖南省人社厅颁发的“高级工”职业资格证书。

“普通教育有高考,职业教育有大赛”,技能训练水平和大赛的成绩,已经成为衡量中职办学水平的重要标准。近年来,该校通过参加技能竞赛,学生技能水平整体得到较大提高,许多同学通过技能大赛脱颖而出,被知名企业、高校录取。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 陈柯妤 杨妍斌

### 专业对接产业,拓宽就业渠道

郴州作为湖南的南大门,是承接粤港澳产业转移的桥头堡,2011年成为国家承接产业转移示范区。郴州综合职业中专学校敏锐实行专业对接产业,加大技能型人才培养力度。

学校根据产业特点,着力打造特色专业,建立起了以电子信息技术、机械加工、财会电算化、酒店管理为主体的专业体系。郴州是湖南省电子信息产业基地,学校将电子技术应用专业打造成了国家地方特色骨干专业、省特色专业和国家中职示范校重点建设专业。郴州市矿产丰富、机械制造产业兴盛,学校将机电设备安装与维修专业打造成省级精品专业。针对壮大起来的现代服务业,将会计电算化和酒店管理作为国家示范校重点建设专业和市重点建设专业。

通过专业对接产业、课程对接岗位、人才对接企业,既满足了企业需求,又拓宽了就业渠道。一大批高素质技能型人才实现本地就业,为区域经济和园区发展提供了强有力的人才支撑。

### 加强校企合作,实行无缝对接

学校与郴州出口加工区的台达电子、华录数码、高斯贝尔、华磊光电、骏峰微电子、格瑞普新能源及郴州粮机、郴州华天大酒店、郴州雄森国际假日酒店等多家知名企业,建立了长期稳定的工学结合和顶岗实习合作关系。

自2008年以来,每年选送1000多名学生到郴州出口加工区企业及郴州华天大酒店等企业进行工学交替生产实习,在真实的企业工作环境中提高了学生的职业道德和职业技能,学生

毕业后可直接上岗。

同时,学校大力开展“订单”培养,与华录数码、高斯贝尔、华安机电等开办了“华录”、“高斯贝尔”、“华安”等多个订单培养班,按照企业对人才的要求进行教学实训和过程管理,订单培养达30%。

### 实践教学,培养“双师”教师

依托校企合作,学校大力开展教学改革。将文化课、专业课和顶岗实习的比例调整为0.8:1:1.2;在“校中厂”开辟“实训车间”,教师即车间主任,学生即不同岗位员工,实现了真正的“教、学、做”合一;突出校外实训实习,所有学生第二年必须到企业进行1—3个月的生产性实训,第三年到企业顶岗实习。学校教学质量不断提高,学生职业资格获证率达100%,毕业生就业率达98%以上。

学校采用“四结合”的培训方式,加大了教师培训力度,构建了立体的教师培训培养体系。一是坚持“走出去与请进来相结合”,选派教师到国外参加培训及参加国家级和省级教师培训;二是坚持“重点培养和全员培训相结合”,选派教师赴沿海发达地区的先进学校学习培训;三是坚持“理论培养和下企业锻炼相结合”,学校按计划安排教师下企业进行为期3—6个月的跟班学习锻炼;四是“职业资格考与学历提升相结合”,目前,学校“双师型”教师比例达88%,同时还有不少教师提升了学历。近三年,我校有3人参加国外培训,28人参加国家级培训,49人参加省级培训,62人参加市级培训,89人下企业锻炼,全部专任教师均参加区级和校本培训。



怀化万昌中专学生实训现场。

【国家中职教育改革发展示范学校】·怀化万昌中等专业学校

## “四维一体”工学结合 重点专业百分百就业

今年5月,怀化市参加湖南省2012年职业院校技能竞赛获历年以来最好成绩,64人参赛有29人获奖。值得一提的是,怀化万昌中等专业学校获奖16项计18人次,特别是该校汽修专业的学生,12人参赛全部获奖,夺得本专业竞赛总成绩全省第一,并有5名学生将代表湖南省参加全国技能竞赛。

怀化万昌中等专业学校2011年获得省规范民办学校建设奖励和优质民办教育资源建设奖励,成为省民办教育特色实验学校,并成为国家中等职业教育改革发展示范学校立项建设学校。先后培养了2万多名毕业生和5万多名短训学员在当地知名企业及沿海世界500强企业理想就业,他们每年为家乡汇回现金6亿多元。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 杨妍斌 陈柯妤

### 企业办校,专业无缝对接

“我们在实践中体会到:不管学校的教学内容、实训设施如何先进,专业课师资如何实行‘双师型’,与生产、服务一线相比,总有距离。这些难题只有通过校企合作才能解决。”汪义成理事长介绍,学校由怀化万昌劳务科技开发公司创办,发展后创办了深圳万昌人力资源管理公司、创维音响电子厂、校服厂等校办产业,联办了德远汽贸等多家股份制企业。

学校所办专业完全与产业对接、学校所办企业完全与专业对接,还与60多家企业签订合作协议。通过校企一体化办学,不仅解决了学校自身无法克服的上述难题,而且提升了服务地方经济的能力,先后为企业培训汽修、焊接、广告设计、旅游服务等各类紧缺的技能型人才9066人次;参与企业26项技术推广与服务,使企业降低成本500多万元,增加盈利2000多万元;输送2万多名毕业生和5万多名短训学员理想就业,每年共创收6亿多元,帮助一大批家庭实现了脱贫致富,被评为影响怀化市民生活的杰出品牌。

### “四维一体”工学结合

学校现有汽车维修、焊接等各类实训室76个、平面设计工作室2个,建有北汽福田、吉利汽修、奥林巴斯等60多家顶岗实习基地,每个专业都能进行对口的车间式教学。同时与众多客户签订“生产订单”,由专业教师和企业技师组织学生

完成“生产订单”的生产任务,创新“专业+企业”的人才培养模式,达到实训全真化。

学校与企业深度融合,形成了“生产与训练一体、课堂与车间一体、老师与师傅一体、学生与员工一体”的“四维一体”工学结合特色。汽车运用与维修专业创新了“专业+4S店”的人才培养模式,以广州本田、上海大众、比亚迪车型为载体的维修工作任务进行项目驱动式任务教学;焊接技术应用专业创新了“专业+车间”的人才培养模式,以制造铁路钢模为载体进行项目教学;旅游服务与管理专业创新了“专业+景点”的人才培养模式,采用模拟景点导游进行虚拟现实教学。

### 重点专业对口就业率100%

怀化万昌公司负责开发当地就业市场,深圳万昌人力资源公司负责开发沿海就业市场,共开辟了100多个就业企业,给毕业生提供了强有力的就业保障,学校毕业生一次性就业率95%以上,对口就业率平均80%以上,重点专业对口就业率100%。

在就业学生多的企业设立了9个管理处,配备了150多名工作人员和40多台大巴,为就业学生提供细致入微的跟踪服务。就业企业都是当地新兴工业园区企业或省内外知名企业,就业学生月收入都在2500元以上,80%的学生达3000—20000元。毕业生及其家长对就业的满意率以及企业对就业学生的满意率都达到95%以上。



郴州综合职业中专的学生在上实践课。